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PART

QCM 1 : Calcul numérique

: QCIM

Aucune justification n’est attendue. A faire de préférence sans calculatrice.
Il'y a parfois plusieurs réponses possibles.

N° Questions Réponses proposées
1 -8-(-5)= -3 -13 3 - 40
2 5x(2-3)—-4= 1 3 -9 9
3 3 2 _ 2 1 1 1
573"~ "5 2 " 15 8
4 1.5_ 35 S 28 4
747 4 28 5 35
5 4 3 1._ e 11 e 12
575727 10 10 15 50
6 2 3 _ 1 S ) -1
3727 5 "6 6
7 2 15 _ 30 14 15 17 6
57 7~ 35 " 35 7 35 T 12 "7
8 1 3 _ 33 24 11 44
8 "4~ 32 44 6 24
9 10 %= 0,0001 0,0004 - 10 000 0,000 01
10 |2°= 25 20 000 10 32
11 |[4°x47 3= 4 4°° 161 1
4
12 | L'écriture scientifique 17 x 10 ¢ 1,7x10* 1,7 x10° 0,17x 10 °
de 170 000 est :
13 |9°%= 9x4 9x9x9x9 262 144 6 561
14 [117°%= 11°x 1177 117 °x 11" 11° 113
115 117
15 |i(-13)"*® 19 ' (-19) ' (-19) ' (-19)°
( —15)%
16 [(5%)°= 5° 5° 125 ° 5°
17 |(7a)°= 14 a* 7a’ 49 a 49 a”
18 | =7 X2 (11x)* X\ 2 x
121 ~ (121) (11) 112
19 100 -/64 = 6 36 2 18
REEE _ 2 — e
20 SI%:%,EUOI‘S X="3 X =7 2xx=9x1 X="




QCM 2 : Nombres entiers

@ Déterminer les diviseurs d’'un nombre entier

1.1 842 est divisibie par:

2. Les diviseurs de 165 sont :

3. 27 est un diviseur de :

4. La division euclidienne de 148 par 7 est :

5. Le nombre de diviseurs de 90 est :

@ Reconnaitre un nombre premier

1. Les nombres premiers inférieurs a 20 sont :

2. 285 est-il un nombre premier ?

3. 73 est-il un nombre premier ?

4. 8 613 est-il un nombre premier ?

5et3
5 1et3

189
148 = 6 x 21+ 22
10

3::9:7; 11,13,
17,19

Non car il est
divisible par 3.

Non car il est
divisible par 1
et par 73.

Oui car il n'est
divisible que
par1et8613.

@ Décomposer un entier en produit de facteurs premiers

1. Quelle ou quelles écritures sont des

2et3 2et9
1,3,5,11,15,
L3 Met165 | a3 ccett6s
163 324
148=7x20+8 148=7x21+1
12 14
1,2,3,57,1, | 23,571,13,
13,17,19 17,19
Ouicarilnaque  Non caril est
deux diviseurs. = divisible par 5.
OL.“.C.arII - Non car il est
divisible que divisible par 3
par 1et73. BRRE
Non car il est Non car il est
divisible par 3. | divisible par 9.

Stuinas |

décompositions en produit de facteurs premiers ? 2’x5'x7 5x17* %237 x31 2x11* x17? x 39
3. La décomposition de 1 246 en produit de
facteurs premiers est : 14 x 89 2Xx7x89 7x178
?a.cl:(aejlics:‘e’]:'\?;gce);‘t(:je sl 22Xx3*x5 x7 |2X3X5X7X10| 22x3x5x7
QCM 3: Calcul littéral A B c
1 L expression 5x(3x + 2) factorisée par 5x développee factorisée par (3x + 2)
peut étre
L’expression ' , . _
2 | 5x(x—3)—7(x—3) factorisée par 5x développée factorisée par (x — 3)
peut étre
3 | (bx—9)(2x— 1) estégal a 10x+ 9 10x2 —23x—9 10x7—23x 4+ 9
4 | (x4 5)° estégal a x% 4 10x 425 x? 425 ¥+ 10x + 10
5 [ (3x —1)%estégal a 9x? 4+ 6x—1 3x?—6x+1 Ox?—6x+1
6 | (7—3x)(7 + 3x) est égal & 7% — 3x° 49— 9x? _ _ 14 — 9x?
Pour les questions 7 et 8, on considére 'expression - E = (3x +5)(x —2) — (x — 2)(x + 17)

Une expression développée
et redwte de E est :

2x2 — 16x + 24

232 4+ 14y — 44

(x —2)(2x — 12)

8

Une expression factorisée
de E est:

2x2 — 16x + 24

(x — 2)(2x + 22)

(x — 2)(2x — 12)

16x— 8x 4+ 1 est:

Pour les questions 9 et 10, on considére Iexpression : F = (2x — 1)? — (3x + 5)(2x — 1)

9 Efiiffﬁ??“eff” eloppée —2x43r—4 —2x7— 11x +6 —2x7—Tx +6
10 L‘Ten;f;fl_'e“i“n factorisce (2x—1)(B3x—4) |  (2x—1)(—x+4) (2x — 1)(—x — 6)
11 | 25x°— 16 est égal & (5x)2 — 42 (5x — 4)(5x + 4) (5x — 4)?

12 Une expression factorisée de 8x(2x —1) + 1 (4x — 1)? (4x + 1)




QCM 4 : Calcul littéral

L’ expression développée de ) ) :
1 oY st 36x7-25 6x°—60 x+ 25 36x°—60 x+ 25
6x =5 est:
L’ expression développée de a ) 2 _
bl N - - - S
2 (4x—3)(x—5) est- 4x7+ 15 4x"-23x-15 4x"-23x+15
L’expression développée de 2. ) E
3 x(x+4)=2 est- X+4x-2 X+ 2x x+2
L’ expression factorisée de
4 (x+ 5+ (x+5)(2x-3) [x+ 51+ (3x+2) (x+5)(3x+2) lx+5)(2x-2)
est:
L’ expression factorisée de
5 25¢7_9 (25x—3)(25x+ 3) (5x+3)(5x-3) (5x-3)
est:
L’ expression factorisée de
6 4y _9y (2x+3)(2x-3) x(4x-9) Pas factorisable
est:
- Lenombt'f:ﬂes_tsolurmnde 4 8=3r_8 61+ S=3x4 8 6x+5=3x45
I'équation :
"équats [4x-3}(x+4)=0 3 3 4
3 L'équation |4x _.1. | 4 et > ERN 4 et 2
a pour solutions : 4 4 3
Voict un programme de calcul -
- choisir un nombre ;
) IEIE":W au r:_:arre . le nombre les nombres uniquement le nombre
0 - enlever 10 ; _ _
. . 25 -5 ous 5
- écrire le résultat.
Ce programme donne 15
lorsqu'on choisit au départ :




QCM 5 : Géométrie

Numére d . . .
;ﬁ:’;&: Questions Réponses proposées

T u

L'égalité Y
1 RT*=RUP+ TU? /\
correspond au triangle : ” BT S

g ipen. | mglemP | rcagenk | recumgleen

[ =]

H

CIM_ T | g My HM I _IN_IN
3 |, BM IN IR | grmy T IN | TH 1M BM
(TN HHM )
Le théoréme de Thalés
rmet d'écrire ;

Travail n°6 : Translation :

EXERCICE 1:

a. Reproduire la figure ci-dessous et tracer I'image A'B'C' du triangle ABC par la translation qui
transforme A en A'.

C

A

b. Quelle est la nature du quadrilatére BB'C'C ? Justifier.

EXERCICE 2 :
R
X
A B
X X
C
X

a. Reproduire la figure et placer I'image S du point R par la translation qui transforme A en B.
b. Placer Iimage T du point S par la translation qui transforme B en C.
c. Quelle est la nature du quadrilatere ARTC ? Justifier.

5



QCM 7 : Fonctions

PARTIE A Utiliser le graphique ci-dessous pour répondre aux questions 1, 2et 3.
La fonction f est représentée graphiquement par la courbe €.
LE_.-
-4 -3 -z 4 5% & 1 & % 10
-
1 L'image de 2 par fest égale a 0 -2 4
Le point 4 de coordonnées (3 ; -1) est sur la i oy e 1—T v
2 (-1)=3 (3)==1 (x)=3x-1
courbe & donc : U U 7
3 1 est un antécédent de : -1 3 025
PARTIE B La fonetion g qui intervient dans la question 4, £ et 6 est définie par : Ex— 1_1 -X
- . Impossible a
gt 3
4 L'image de 6 par la fonction g est . 30 3 caleuler
5 —3 est un antécédent par g de : 6 -6 12
Le point de la courbe représentative de g
i \ ) . 0 -1 2
d'abscisse 1 a pour ordonnée :

PARTIE C Utiliser le sraphique ci-deszons pour répondre aux questionz 7, 8 et 9.

7 |Ladmite d, acomme ordonnée i lorigine - -2 2 4

8 | Ladroite d; admet comme coefficient directeur - 1 -1 2

9 |Ladmwite @, représente une fonction h définie par - Bix)=x=2 | hix)=2x+1 | hix]=—2x+ 4




QCM 8 : Fonctions

A B C D
Soit g la fonction telle que :
x+2 =" ga)=—=| g =2 | gl-a)=2
g90) =— A ] B A
L'image de 4 | L'image de 0 | L'image de 8 | L'image de 2
Soit h la fonction telle que : est 8 est2 est 4 est 0
hix—x(x —2). —3 estun 195 estun 5estun 15 estun
Par cette fonction : antécédent | antécédentde | antécédent antécédent
de 15 15 de 15 de 15
Soit le tableau de valeurs d’une fonction | L'image de | L'image de 0 | L'image de 1 | L image de 1
k: —lestl est 1 est —1 est 1
x |-1]0] 1 |2 1 estun —1estun —2Z estun 1 est
k(x)|—2]1]-2] 0 antécédent de | antécédent de | antécédent de | 1'antécédent
Par cette fonction : —2 —2 1 de -2
L'mmage de 2 | L'image de 0 | L'image de 0 | L'image de 3
par la par la par la par la
Voici la représentation graphique d’une fonction f est | fonction f est | fonction f est | fonction f est
fonction f pour x compris entre —3 et 9 2. 2. 3 0.
!
5 &4 1
3 e ;
[ .a it 1 8 estun 2 estun 0 est un 4 estun
| . S el -+ | antécédent de | antécédent de | antécedent de | antécédent de
- T I:II 2 il
-zl 12 D43 £/ 8 9 2 par f 2 par f 2 par f —2parf
- h .
-3 il
gl
QCM 9 : Probabilités
QCM (il peut y avorr plusieurs réponses exactes)
A B C D
Pour un dé a six faces, « on obtient 4 » . un un événement une
1 _ une 1ssue . o - .y
est : evenement | elémentaire | probabilité
, | Pour un dé a six faces, « on obtient un &lémentaire | impossible et probable certain
~ | nombre entier » est un événement : ’ Hmpo peupt
On lance deux dés et on calcule la somme
3 | de leurs faces supérieures. Cette 12 1ssues 11 1s5ues 10 1ssues 6 1ssues
expérience donne :
S1, pour une piece de monnaie, on a , vaut 50
- L . n'est pas - . est
4 | p(« Face » )= pf« Pile ») = 0.5, alors . centimes est truquée e
- truquée R équilibrée
cette piéce d’euro
Gl e . 7
5 I'_.a pr::!b_ablhie d’un événement peut étre 7 035 1,002 1
égale a - 11
La probabilité qu’un événement ne se .3 < _ < 7
realise pas est trois septiémes, alors 7 7 10 4
pour un dé a 6 faces, la probabilité i . une fo1s . 1 . L3
7 d’obtenir un nombre impair est : égalea 0,5 sur deux égale a cgalea
On tire une boule d"une urne contenant 6
boules rouges et 3 boules bleues. 6 1 3
8| o : 0 2 ol 2
L’évenement « on obtient une boule 9 3 6
bleue » a pour probabilité -




QCM 10 : Fonctions affines

A B C
1 | Un exemple de fonction _ . o o
affine est fix—7x—-5 frx— Tx fix— =5
2 | Une fonction g: x — 5x —x affine linéaire constante
est une fonction
3 | Lafonction k: x ~— 4x — 3 Je soustrais 3, puis | Je mmltiplie par 4, Je multiplie par 4,
correspond au processus : je multiplie par 4 . puis j’ajoute —3 . puis je soustrais 3 .
4 |Sot:x—2x-—5. _s 9 1
L’ image de —2 par f est : '
5 | Sott:x — 2x —5. _ _
L’antécédent de 15 par [ est : 10 25 —10
6 | La representation gr aphique coefficient coefficient Ordonnée a
de la fonction ) : .
_ ) directeur —5 directeur —3 I"origime —5 .
f:x+— —3x—5 apour: =
7 | La représentation graphique
de la fonction . ) . . . } .
fix — —7x + 4 estune Le pomnt L(1; —3) | Le pownt K(—2; —10) | Le pomt P(3; —17)
droite passant par :
8 | La représentati hi
A TEpreseiation grapaique coefficient coefficient coefficient
de la fonction affine telle que
f(1)=5etf(3)=2a directeur — — directeur— directeur — —
pour : 2 2 3

Pour les questions 9 et 10, on considere le dessin r:i—dfxss::-us :

9 | L'une des trois droites est la 1
representation graphique de frx—x+2 gix— —x+2 hixv——-x+2
la fonction : 3

10 | Le coefficient directeur de la 5 2 5
droite (d2) est : 9 5 P




QCM 11 : Statistiques

On considére les deux séries statistiques suivantes.

Série 1: Nombre de buts marqués lors d'un

tournoi de football

Série 2: Ages des enfants d’une colonie de vacances

Nombres de buts 112131415

6177 Age a en années

Nombresdematchs | 2 /5 /3 1 2 1 1 Nombre d’enfants

1. Uhistogramme qui représente la
série 2 est :

2. 'amplitude de chacune des classes
de la série 2 est :

@ Calculer une moyenne

1.La moyenne de la série 1 est :

2.La moyenne de la série 2 est :

8<a<10 10<a<12

13
eB

_RéponseA S RéponseB _

@ Représenter graphiquement des données

141

10

10 12 14

@ Déterminer une médiane, calculer une étendue

1. U'étendue de la série 1 est :
2.La médiane de la série 1 est :
3. étendue de la série 2 est :

4. Ma médiane est égale a 8, mon
étendue est égale a 7. Qui suis-je ?

Effectif , '

" 16 8 10 12
Age en années Age en années
6 2
4—8 4
15 B 7
10,8 ans 14 ans
4 buts 7 buts
4 buts 3 buts
6 ans 2ans
6-7-13-9 8-8-7-8-7

7 10
Réponse C

A Effectif
144 T |
Rt

12=<a<14

o

!

8 10 12 14
Age en années

3

11 ans

6 buts
1 but

13 ans

D= B=2~8~7

L



S E + COURS

Pour ceux qui veulent en faire plus :

OPERATIONS SUR LES NOMBRES EN ECRITURE FRACTIONNAIRE :

RAPPELS DE COURS :
1) Addition et soustraction de deux nombres en écriture fractionnaire.
Pour calculer la somme ou la différence de deux nombres en écriture fractionnaire, on les réduit au méme
dénominateur, puis on effectue la somme ou la différence des numérateurs, et on garde le dénominateur commun.
a b _a+b a b _a-b

Quels que soient les nombres a, b et ¢ avec ¢ non nul, |—+— et -
c c c c c c

2) Produit de deux nombres en écriture fractionnaire.
Pour calculer le produit de deux nombres en écriture fractionnaire, on multiplie les numérateurs entre eux, et on
multiplie les dénominateurs entre eux.

a_ c axc
b d bXd

Attention ! 11 faut penser a simplifier avant d’effectuer les produits au numérateur et au dénominateur.

Quels que soient les nombres a, b, ¢, et d, avec b et d non nuls,

3) Inverse d’un nombre non nul.

. ‘ : I
Définition : Soit @ un nombre non nul, I'inverse de « est le nombre b tel que aXb=1.0n le note —.
a

1
1
a

Propriétés : Pour tout nombre non nul a, 'inverse de I'inverse de a est égal a a, soit : =a.

b

L a
Pour tous nombres a et b non nuls, I'inverse de — est —.

2 o
4) Quotient de deux nombres en écriture fractionnaire.

Diviser par un nombre non nul revient a multiplier par son inverse.

Quels que soient les nombres a, b, ¢ et d avec b, ¢ et d non nuls,

EXERCICES :
Exercice 1 : Calculer et donner le résultat sous la forme d’une fraction irré ductible.
—5 2 _
4=, 4 g=>_1 c=21 p=—1.06 |g_1. 17
7 21 72 9 3 8 9 —14 6 6 2

*Exercice 2 :

Pierre. Julie et Christine se partagent la tortune de leur pére.

Pierre regoit le tiers de cette fortune, Julie les deux cinquie¢mes et Christine hérite du reste.
Quelle fraction de la fortune de son pére recoit Christine ?

10



CALCUL LITTERAL :

RAPPELS DE COURS :
1) Vocabulaire :
Développer un produit signifie le transformer en une somme.
Factoriser une somme signifie la transformer en un produit de facteurs.
2) Distributivité de la multiplication sur I'addition et la soustraction :
Quels que soient les nombres a, b, ¢, d et k :

kx(a+b)=kxa+kxb kx(a—b)=kxa—kxb
({J+b)(c'+d]=n><c‘+a><a'+b><€+[_;><d

Exercice 1:

Développer et réduire les expressions suivantes :

A=2x-3)(5x-4) B=2x(5x-3)-7 C=3x-(xX=-1)—-(xx+7)(x+3)
D=(x+5)° E=6+7x)(6-7x) F=(4x-1)°

Exercice 2 :

Apres avoir identifié le facteur commun, factoriser les expressions suivantes :

A=x2+2x B=7x(x—4)+(x—4)7 *C=(x+1) (2x+5)—(x+1) (3x+4)
D=9x°+3Xx *E=(2-x)(3x+1)+(3x+1)

*Exercice 3 :
Effectuer sans la calculatrice et astucieusement les calculs suivants (Rédiger les intermédiaires).

| D =48 x99 |[E=57x101 | *F=103°

CALCULS AVEC LES PUISSANCES :

Délinition : Soit ¢ un nombre et n un nombre entier naturel,
1 cas : Si @ # 0, la puissance d'exposant n du nombre a est le nombre noté a" et défini par :
0 1 . . . . N
a =leta =a si n=2. alors a"est le produit de n facteurs tous égaux aa : |d"=gxax..xa
g

# facteursa

La puissance d'exposant —n du nombre a est le nombre noté a™" et défini par :|a™ =—
a

. _ - R _ |

Autrement dit, le nombre a "est l'inverse de «". En particulier a™' = —

a

3éme

cas: Si a =0 etsinestunentier supérieur ou égala 1, 0" =0.

T e —

n zéros n zéros

s . " a1
Cas particuliers : les puissances de 10 [Si n est un entier naturel, 10" =1000...0 ;: 10™ =—=0,00...01
—~— 10

On peut généraliser les propriétés des puissances de 10 pour un nombre a tel que a # 0,
et ainsi, quels que soient les entiers m et n :

1
a"xa™ =aq"™m - ”m —aq"™" - (\(fﬂ ]m = g™
a
L'écriture scientifique d'un nombre décimal non nul est I'unique écriture de ce nombre de la forme ¢ x 107:
oll ¢ est un nombre qui ne présente qu’un seul chiffre avant la virgule et qui doit étre non nul

et p est un nombre entier relatif.

11



EXERCICES :

Exercice 1 : Compléter le tableau ci-dessous :

x 107 107

10*

1075 % 10"

1016
10°

(10°)

écriture décimale de x

Exercice 2 : Donner |"écriture scientifique des nombres suivants :

A=3T80000= et B =0,000000037=
Exercice 3 : Compléter ce tablean par I"écriture scientifique de chacune des distances données en km :
Planéte Saturne Mars Uranus Terre
Distance moyenne du soleil 14,3x10% | 228x10° |2 880000000 | [ .49x]10°
Distance moyenne du soleil en écriture scientifique
planéte Neptune Vénus Jupiter Mercure
Distance moyenne du soleil 45000 x10° | 11x10° 778 10" 0,58 10°

Distance moyenne du soleil en écriture scientifique

Classer ces plangtes de la plus proche a la plus éloignée dusoleil @ ..o

*Exercice 4 :

La masse d'un atome de carbone est égale 3 1,99x107 kg.

Les chimistes considérent des paguets (appelés moles) contenant 6,022x107 atomes.
a) Calculer la masse en grammes d'un tel pagquet d'atomes de carbone.

b)

Donner une valeur arrondie de cette masse 4 un gramme prés.

*Exercice 5 : La vitesse de la lumiére est denviron 3x10°m/ s . La distance Soleil-Pluton est de 5900 Gm et

1Gm= | Giga métre = 10° m. Calculer le temps en heures mis par la lumiére pour aller du Soleil 4 Pluton.

EQUATIONS :

Résoudre une éguation d'inconnue x, c'est trouver toutes les valeurs possibles que 1'on peut donner a x pour que

I"égalité soit vérifide.

a) I:unatiﬂns du premier degre.

Exemple 1
fr—3 =2
fx—54+5=2+5
fx =7
6x 7
6 6

7

X=—

6
7

La solution est

La solution est —3 .

Exemple 2
Sx+2=3x-4
Sx+2-2=3x-4-2
Sx=3x-6

Sy —l=3x-6-Jx
i=-—6

x -6

22

r==3

b) Eguations-produits.

Un produit de facteurs est nul si et seulement si I'un, au moins, des facteurs est nul.

Exemple |

(3x-2(-x+T71=0

or un produit de facteurs est nul si
et seulement si1 1'un, au moins, des
facteurs est nul,

donc 3x—-2=0ou —-x+7=10

Jx=2 ou -—-x=-7
2
x=3 ou x=17
L'équation a deux solutions :
%et 7.

Exemple 2
2-3x - -(x-HN5G+20=0
On factorise :
x—dH[2-30-(5+2)]=0
(x—$2-3-5-23=0
(x—d-3-50)=0
or un produit de facteurs est nul si et seulement
5 1"un, au moins, des facteurs est nul,
done x—4=0 ou -3-5x=0

3

x=——

5

r=4 on

L’éguation a deux solutions : 4 et ——

Exemple 3*
x(x-3)+54=(6-x)%9-x)
On développe ef on réduit
I—fr+54d=54—-6x—9r +x
2+ Or=0
X(x+9=0
or un produit de facteurs est nul si et

seulement si 'un, an moins, des facteurs
est nul, donc

x=0 oux+9=0

=0 ou x=-9
L’équation a deux solutions :
Oet—9

12




Exercice 1:
Résoudre les équations suivantes :

3x-1=-13 |-2x+5=8 [5x=0 [ 4—x=7

11x-3=2x+9 X _ (-2x=-5Bx+2)=0
5 =

7
4

*Exercice 2 :
Au semi-marathon de Courson, les organisateurs décident de donner une somme d'argent aux trois

. . 3 . 1
premiers. lls se mettent d'accord pour attribuer 5 de la somme totale au vainqueur, 3 au second et

200 € au troisieme.
Quelle est la somme totale qu'ils décident de distribuer ?

Exercice 3 :
Le quadrilatere ABCD est un rectangle tel que :
AB =20cmetAD =8 cm.
e Ec[AD]etM € [CD]:
e e quadrilatere EDMF est un carré ; E
e G E[AB]etH € [BC]:
* Le quadrilatere GFHB est un rectangle.
On note DM = x cm.
1) Justifierque:0 < x < 8. D M C
2) Demontrer que 1’aire en cm? de la partie grisée est égale a
2x?—28x + 160
3) Justifier que 2(x — 7)?+ 62 = 2x?— 28x + 160 .
4) En deduire pour quelle(s) valeur(s) de x I'aire de la partie grisée est egale a 112 cm? .

Exercice 4 :
On donne le programme de calcul suivant :

Choisir un nombre x 1) Montrer que, si on choisit le nombre 4, le résultat obtenu est 40,
Ajouter 3

Calculer le carré du résultat
Soustraire 9

Moter le résultat obtenu

L L R R |

2) Exprimer, en fonction de x, le résultat obtenu avec ce programme de calcul.
En développant et réduisant cette expression, montrer que le résultat du
programme de calcul estx ~ + .

3) Quels nombres peut-on choisir pour que le résultat obtenu soit 0 7 Justifier

Exercice 5:

On considere I'équation (E) : (@+3)(2a-5=5a-15.

1) Le nombre — 1 est-il solution de I'équation (E) ? Justifier.

2) Justifier que 2 est solution de I'équation (E).

*3) Prouver qu'il existe un autre nombre solution de I'équation (E).
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Exercice 6 :

L'unité de longueur est le cm et 'unité d'aire est le cm 2.

On considere un carré ABCD de c6té de longueur 8.

On enleve, comme indiqué sur la figure, quatre petits carrés superposables

de c6té de longueur x (0 < x < 4).

On obtient ainsi une croix coloriée en gris, on appelle A(x) son aire.

1) Montrer que A(x) = 64 — 4 x 2,

2) Reproduire la feuille de calcul ci-contre.
Quelle formule doit-on inscrire dans la cellule B2 ?

3) Etirer la formule vers le bas.

En déduire pour quelle valeur de x l'aire de la croix grise vaut 15 cm 2.

FONCTIONS : Généralités :

x |f(x)=

B
64-4x°

o |

Wi | o v s w N e
=
wn

(=
Qo
s

RAPPELS DE COURS :

Une fonction est un processus qui, a chaque valeur du nombre x, associe un et un seul nombre y, noté f{x), appelé

I'image de x parf. On écrit [ x> f(x).

y

On dit que x est un antécédent de y par f lorsque y = fix).

La représentation graphique de f dans un repére du plan est

I’ensemble de tous les points de coordonnées (x , f{x)).

Exemple 1: le graphique ci-contre définit une fonction f, qui, a

o

chaque nombre x compris entre 0 et 10, associe le nombre f(x) lu

sur I’axe des ordonnées.

I\""--..,__

Ainsi fi2) = 3. f(10) = 2. i9.5) = 2.5.

Les antécédents de 3 par fsont 2 et 8.

1.5 n’a qu'un seul antéceédent par fet 6 n’a pas d’antécédent par f.

0

Exemple 2: g:x> x(?— \) On peut calculer précisément les valeurs des images voulues.

Ainsi g(2) = 0, g(-50) = -2600.
Six <0Oalors glx) <0.
Les antécédents de O par g sont O et 2.

X

=113

3

hx)| 0 |2

2 [n
=]

7 12
=55 | -1

I3

Exemple 3 : le tableau de valeurs ci-contre définit une fonction / qui, 2 chaque nombre de la 1°® ligne, associe le
nombre de la 2°™ ligne et de la méme colonne. Ainsi h(—-1)= 0, h(7) = -5.5. Les antécédents de 2 par /1 sont 3 et 0.
Lorsqu’une fonction est définie par un tableau, on ne connail qu'un nombre délerminé de valeurs d’images et

d’antécédents.

Exercice 1 :  Vocabulaire

On considére une fonction f définie pour tout nombre x et telle que fi2) = 5.
On note ¥ sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthogonal.
Répondre en barrant les mauvaises réponses parmi « VRAI », « FAUX » et « On ne peut rien dire ».

1 L’image de 5 par la fonction fest 2. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
2 [.'image de 2 par la fonction fest 5. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
3 Un antécédent de 5 par la fonction [ est 2. VRAI | FAUX | On ne peut rien dire
4 Un antécédent de 2 par la fonction f est 5. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
5. | Un nombre dont I'image est 5 par la fonction fest 2. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
6. 2 a pour image 5 par la fonction f. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
7 Un nombre dont I'image est 7 par la fonction fest 2. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
8 5 a pour antécédent 2 par la fonction f. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
9. | 2 a pour antécédent 5 par la fonction f. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
10. | 2 a pour image 7 par la fonction f. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
11. | 5 apour image 2 par la fonction f. VRAI | FAUX On ne peut rien dire
12. | Le point de coordonnées (2 ; 5) appartient a &’ VRAI | FAUX | On ne peut rien dire
13. | Le point de coordonnées (5 ; 2) appartient a & VRAI | FAUX On ne peut rien dire
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Exercice 2:  Lecture graphique

Sur le graphique ci-contre la courbe %; représente une fonction fet la courbe %
représente une fonction g, toutes deux définies pour tout nombre x.
Répondre aux questions par lecture graphique (avec la précision permise par le trace).

]
2)

3)

Quelle est I'image de 2 par la fonction g ?

Quels sont les antécédents de 4 par la fonction g ?

Pour quelles valeurs de x a-t-on flx) = g(x) 7 Quelle est alors I'image de ces valeurs
parfetg?

Exercice 3:  Calcul d’images et d’antécédents

On considere les fonctions fet g définies pour tout nombre x par:  fix) = 2x -4

1)
2)

3)

4)

Déterminer I'image de —3 par la fonction f.

Déterminer I'antécédent de 24 par la fonction f.
Déterminer I'image de 3 par la fonction g.

Déterminer le (ou les) antécédent(s) de 8 par la fonction g.

Exercice 4 : Le graphique ci-contre représente la fonction f definie pour tout
nombre x par : fix)y=x-1) -3

1)

2)

1)

2)

Exercice 5 : On considére une fonction f et on note % sa courbe représentative

Résolution par lecture graphique :
Quelles sont les images des nombres 1 et — 2 parf ?

Quels sont les antécédents par f du nombre — 2 ?
Le nombre — 3 admet-il des antécédents ? (expliquer votre réponse).

Résolution par le calcul :
Calculer I'image par fde 0 et de 2. Quel résultat retrouve-t-on ?

a) Montrer que rechercher les antécédents par f* de 13 revient a résoudre
Ny . 2 )
I'équation (x—1)"— 16 = 0.

b) Montrer que, pour tout nombre x, on a : (.\'—1]2 —16=(x=5)x+3).

¢) En déduire les antécédents de 13 par f.

orthogonal. Compléter le tableau suivant :

et g(x) = 4x2

Cs

[N R S
1
1

=q=--A--r-
1

R R 1 Y I
1
I

[ SRR T B -

1
T
1
1
1

1

B e kI S
1
1

P Ll i e il il e
1

et - —————

dans le plan muni d un repére

Egalité Description : image ou antécédent Point appartenant a &
f(=2)=-1 ....est I'image de ... par f (- Je &
fl)=... ....estI'image de ... par f (57)e &
flo)=.... 4 est un antécédent de —10 par f (- Je &
fl)=... .......estun antécédent de ........ par f (-32)e &

15




Exercice 6 : On considere le bloc de programme suivant :

1) Sile nombre choisi au départ est 5, que renvoie ce programme ?

2) Donner I'expression algébrique de la fonction g définie par le bloc ?

3) La fonction g ainsi définie est-elle une
fonction linéaire ou affine ?

4) Quelle est I'image de 0 par la fonction g ?

5) Quelle est I'image de -2 par la fonction g ?

définir 9

mettre image

a@-* x

mettre image a Image + @
Exercice 7 :
Dans le repere ci-dessous, représenter graphiquement les fonctions suivantes :
fi:x—>x-4 : foiXx—>-2x+3 X fa:ix—>2
3 -
E =
1+
0
4 -3 =2 -1 0 1 2 3 4
]__
_2
-3 4
4 =
Exercice § :
A partir du repére ci-contre : a1
1) Lire I'expression de la fonction f) !
représentée graphiquement par la droite 3
(d): filx)=..
2} Voici le tablean de valeurs d"une .
fonction X -2 4
affine f, . fz (x) 4 1 3 5 1 3 2 n L m z 3 4 5 H 7
-1
Placer les points correspondants dans le
repére ci-contre puis tracer la droite 2
représentant f, puis lire I'expression de cette
F =%
fonction : f,(x)=.... /

*Exercice Y : L'énergie cinétique Ec, exprimée en Joules (J), dégagée par un véhicule de 1000 kg & une vitesse v,

exprimée en m/'s, est donnée par la formule E_(v)=500v".
1} Quelle est I'énergie cinétique de ce véhicule lorsqu'il roule & 10 km/h ?

2) A quelle vitesse (en m/s puis en km/h) roule ce véhicule lorsqu'il dégage une énergie cinétique de

200 000 joules ?
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PROBABILITES :

RAPPELS DE COURS :
Une expérience est dite aléatoire lorsqu'on ne peut pas en prévoir avec certitude le résultat.
L'univers associé a une expérience aléatoire est I'ensemble de tous les résultats possibles, appelés issues, de cette
expérience. On le note souvent QL. 11 peut étre fini ou infini.
Tout ensemble d'issues est appelé événement.
Un événement élémentaire contient une seule issue.

L'événement contraire d’un événement A est not¢ A . et est I'ensemble des issues de I'univers Q n'appartenant
pas a A.
L'événement certain contient toutes les issues. L'événement impossible ne contient aucune issue.

On considere une expérience aléatoire :
A chaque événement élémentaire, on associe un nombre compris entre O et 1.
Lorsque la somme de tous ces nombres est égale a 1, on dit que I'on a défini une probabilité.
Le nombre associé a chaque événement élémentaire est alors appelé la probabilité de celui-ci.

La probabilité d'un événement A (autre que I'événement impossible) est notée p(A) et est égale & la somme

des probabilités des événements élémentaires qui le composent. La probabilité de I'événement impossible est
égale 2 0. On a, pour tout événement A : |0 < plA)<1

Lorsque les événements élémentaires ont la méme probabilité, on dit que I'on est dans une situation
d’équiprobabilité, et dans ce cas, si A est un événement,

probabilité de A nombre d'issues de A
ili =

nombre total d'issues
Exemple :

Une urne contient des boules indiscernables au toucher qui portent les numéros 1. 2, 3. 4
et 5 (voir schéma ci-contre). Les résultats seront donnés sous la forme d’une fraction
irréductible.

1) Quelle est la probabilité de tirer une boule portant le numéro 1 ?

2) Quelle est la probabilité de tirer une boule ne portant pas le numéro 1 ?

3) Quelle est la probabilité de tirer une boule portant un numéro impair ?

Exercice 4 : Dans un laboratoire, on éléve des souris dont Souris Mile Femelle Total
voici des caractéristiques : Blanche 30
1) Compléter le tableau. Grise 8

Dans la suite de I exercice les résultats seront arrondis Total 37 120

au centiéme.
2} On prend une souris parfaitement au hasard pour une expérience.
a) Calculer la probabilité de sélectionner une souris blanche @ ... ...
b) Calculer la probabilité de sélectionner une souris femelle :
c) Calculer la probabilité de sélectionner un mile gris : ..
3} On prend une souris blanche. Quelle est 1a probabilité que ce ED]T. une h:melh: 'T

*Exercice 5 : On dispose de morceaux de papuem identiques. On écrit 1 sur I'un d’eux ; on écrit 2 sur deux
autres ; on écrit 3 sur trois autres, jusqu’d ce gu'on écrive 10 sur dix autres papiers. On place tous ces papiers dans
une urne et on en tire un au hasard. De combien de morceaux de papiers dispose-t-on ?

Quelle est la probabilité de I'événement « le nombre obtenu est pair » 7

Exercice 7 : PILE OU FACE : On a lancé 4 fois de suite une piéce de monnaie non
truquée et chaque fois le résultat a été face. Si on lance la méme piéce une fois de plus,
laquelle des atfirmations suivantes sera correcte ?

A 1« On a autant de chances d’obtenir pile que face. »

B : « On a plus de chances d'obtenir pile. »

C : « On a plus de chances d’obtenir face. »

I} : « On ne peut pas obtenir & nouveau face. »
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Exercice :

ALGORITHMIQUE :

Que va tracer lelutin dans chacun des programmes suivants ? Justifier.

Programme 1 :

quand est diqué

effacer tout

stylo en position d'écriture
répéter e fois

avancer de

3

tourner (¥ de € degres
3

avancer de

>

| tourner (A de @ degrés
» i
relever le stylo

Programme 2 :

quand est diqué

effacer tout

style en positon d"écriture
répéter 9 fois
avancer de

3
tourner ) de EED) degrés

relever le stylo

1) théoreme de Thales

Exercice 1:
Sur la figure ci-contre :

les points T, V,R et X sont alignés :

les points T, U et S sont alignés :

les points §, R et Y sont alignes.

1) Démontrer que (XY) est parallélea (ST) eten

déduire la longueur XY .

2) Démontrer que (UV) est parallele a (SR) et en

déduire la longueur UV .

Exercice 2:

GEOMETRIE PLANE :

Sur la figure ci-contre : les points R, V et T sont alignés; les points R, U et S sont alignés; (UV) // (ST).

1) On note x = VT. T
2+x X~
a. Montrer que le nombre x vérifie I'équation : = = % R ..lf::\f{'
, b NN e

b. En déduire la longueur x. R?”’;f - \ (:J" F
2) On note y = RU. ~ o\ N\

.pe - . -.-‘_"""‘-— oy — Y
a. Montrer que le nombre y vérifie I'équation : 1,5 (y + 1,8) = 2,4 y. ¥ T n..*:'”s
b. En déduire la longueur y. -

2) théoreme de Pythagore

A

|

55 o

a8

1) Reproduire la figure en vraie grandeur.

2) Calculer BC.

3) Exprimer I’aire du triangle ABC en fonction de AC et
AB, puis la calculer

4) Exprimer la méme aire en fonction de BC et AH. En
deduire que AH = 60 mm.

5) Calculer alors CH puis HB.
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